Chapitre @l EDescentedeschargesetprédimensionnementdeséléments

Descente des charges et pré dimensionnement des éléments

I.1.Introduction : pour le pré dimensionnement on utilise les régles suivantes :

- Regles parasismique algérienne RPA99 version 2003
- Regles de conception et de calcul des structures en béton armée CBA93
- Document technique réglementaire : charges permanentes et charges d’exploitation

1l.2.pré dimensionnement et descente des charges :

11.2.1.pré dimensionnement : les dalles sont des plaques minces dont I'épaisseur est faible
par rapport aux autres dimensions, elle se reposant sur 2,3 ou 4 appuis.

L’épaisseur des dalles dépend plus souvent des conditions d’utilisation que des vérifications de
résistances, on déduire donc I'épaisseur des dalles a partir des conditions ci-apres :
a)-Résistance Au Feu :

e = 7cm pour un heur de coup de feu

e =11 cm pour deux heurs de coup de feu

Alorse=11cm

b)-isolation phonique : le confort et I'isolation phonique exigent une épaisseur minimale de
e=16cm.

c)-condition de fléche :

54q.L

La condition a vérifier est la suivante : f, =
384.E1

3

gl L
gL * Avec: [ =
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D’ou :
4 3
623/3.10 .q.L.
384.E.B

11.2.2.descente des charges :

1.2.2.1.Introduction : la descente des charges consiste a calcules successivement pour chaque
élément porteur de la structure, la charge qui lui revienta chaque plancher

G : la charge permanente

Q: la charge d’exploitation

Les charges permanentes G
Il s'agit de prendre en compte le poids réel des éléments mis en oeuvre pour construire le batiment. La

encore, afin d'uniformiser et faciliter les procédures de calcul, le Iégislateur fourni des listes des poids
volumiques en fonction des matériaux utilisés. Ces listes sont disponibles dans le Document Technique
Réglementaire (D.T.R B.C. 2.2) des charges permanentes et charges d'exploitations.

Les charges d’exploitation O
Tout batiment entre dans une catégorie réglementaire et doit étre capable de supporter les charges et

sollicitations correspondant a une utilisation "normale". On comprend aisément que le plancher d'un
ouvrage a usage d’habitation, est a priori, moins chargé qu'un plancher d’une bibliotheque.
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Pour faciliter la prise en compte de ces chargements, sans avoir a les recalculerSystématiquement, le
|égislateur a choisi de définir des charges réglementaires. Celles-ci sont présentées dans le Document
Technique Réglementaire (D.T.R B.C. 2.2) des charges permanentes et charges d'exploitations.

pré dimensionnement des planchers :

On utilise la condition de rigidité :
ht/L>1/22,5
Avec: ht: épaisseur total du plancher.
L : La porté max du poutrelle entre nus des appuis.

L=5.00 m ht>500/22.5=22.22 cm
On adopte un plancher a corps creux de hauteur total :
Ht=24 cm

Avec :4 cm : dalle de compression
:20 cm : corps creux

D (P

Fig.I.2 Dalleacorpscreux.

Plancher terrasse (inaccessible :
permanentes et charges d'exploitations.

Descente@es@harges®
Plancher terrasse inaccessible

-Gravillon de protection (0.05m)

-étanchéité multicouche(0,05)

- -isolation thermique (0.04m)

-forme de pente (0.10m)

-dalle en corps creux (0'24”])//';;:‘3:, 15 51| CUGREEORENS
-Enduit Platre (0.02m)

Figure.2.1- Schéma d’un plancher terrasse
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Protection en gravillons roulés .................. 0.05 x 1500 = 75 kg/m?
Etanchéité multicouches..........................0.05 x200 = 10kg/m?
Béton forme de pente .........eecoeenee......0.10 x 2200 = 220 kg/m?
Isolation thermique en ligge .....................0.04 x 400 = 16 kg/m?
Plancher en corps Creux ......ccooeeeeveveeenis 0.24 x 1400= 336 kg/m?

Enduit platre .....ccceeeceevveecrienceenen..0.02 x 1000 = 20 kg/m?

G =677 kg/m>. Q =100 kg/m?

Plancher courant a usage d'habitation

- Carrelage (0.02m) \ .
- Chape de mortier (0.0ZTL/ ] .

- lit de sable ( 0.03m)

- dalle en corps creux (0.24m)

- Enduit Platre (0.02m)

Figure.2.2- Schéma d’un plancher d’étage courant

Revétement en carrelage ................ccoevnee. 0.02 x 2200 = 44 kg/m?
Mortier de POSE «..uvnvieriniiiiiiiiieie e 0.02 x 2000 = 40 kg/m?
Litdesable ......ccoovvviiiiiiii e, 0.02 x 1800 = 36 kg/m?
Plancher en corps creux ..........c.ccocvvvevenenn.n. 0.24 x 1400 = 336 kg/m?
Enduit platre .........coooviiiiiiiiiii 0.02 x 1000 = 20 kg/m?
CloiSons IEGEIes ... .o.vuiuiiiiiiiiii e =100 kg/m?

G =576 kg/m>. Q =150 kg/m?
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d-Mursefacade@xtérieurs

- Enduit extérieur en ciment (2CM)........ooviiiiiiinieiiieiiie it eieeaaeannns =0,36 KN/m

- Paroi en briques creuses (15cm)........ooiuiiiiiiiiiiiiiiii e =1,30 KN/m®

- Paroi en briques creuses (10Cm)........o.vviiiiiiiiiii i = 0,90 KN/m’
- Enduit intérieur en platre (1,5¢m).........oooviiiiiiiiiiiiiiiiiiee e, =0,27 KN/m’

G=2.83 KN/m’

En enlevant 20% de la charge du mur (ouvertures des portes et fenétres) on obtient :

Gm=2,26 KN/m?

15cm 5 10cm

Figure.2.3- Schéma du mur double cloisons

10cm  10cm
e E———

11.2.2.3. Acrotere: Sem "
Lasurfacedel’acrotéreest Scm :

S=(0,020,1)/2+(0,08 0,1)+(0,1 0,6)

&lcm
$=0,069m?

Lepoidspropredel’acrotéreest:
P=(0,069 2500)=172Kg/m »

G=172kg/m
Q=100kg/m

Fig.I1.6 Acrotére
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11.2.2.4. Escaliers :

Tableau 1 : Dégression en fonction du nombre d’étage.

Niveau La loi de dégression (kN/m?) La charge (kN/m?)
Terrasse NQy=1 1,00
06 NQ:=Qp+Q, 2,50
05 NQ, = Qo + 0,95(Q; + Q,) 3,85
04 NQs = Qo + 0,90(Q; + Q; + Qa) 5,05
03 NQ, = Qo +0,85(Q; + Q; + Q3 + Qu) 6,10
02 NQs = Qo +0,80(Q; + Q; + Q3 + Qs + Qs) 7,00
01 NQg = Qo +0,75(Q; + Q; + Q3 + Qq + Qs + Q) 7,75
R.D.C NQ;=Qu+0,71(Q; + Q; + Q3 + Qs+ Qs + Qs + Q) 8,45

Lesescalierssontconstituésdevoléesclassiquesenbétonarméreposantsurdespaliers
couléssurplace.

Pourledimensionnementdesmarches(g)etcontremarche(h),onutiliselaformulede
59<(g+2h)<66 avec:

BLONDEL :

cotitrematc h g
tmatche

paillasse

escalier

Fig.I1.7 T’escalierFig.I1.8 schémastatiquedel'escalier
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R.D.C:

H=4.00cm

L=3,00cm
mn’-(2H+1+m)n+2H=0
60n°-760n+400=0
A=481600

VA=693.97

1’11:0, 55

=12, 11=12cm ok
h= (H/2)/n

h=400/2/12

h=16, 66=17cm
g=L/n-1=300/11
g=27,27~= 30cm
tga=h/g=17/30
tga=0,567

a=29,54°

paillasse:

L < L

Seys
30cosa 20 cos a

300 300
<

—_evs [
30 cos 29,54 20 cos 29,54
11,495e,< 17,24

e, =14cm
e,=ev/cos a=14/cos 29,54
e,=17cm

Etage:
H=3,06cm
L=3,00cm
n=9
h=17cm
g=30cm
Ev=14cm
Ep=17cm
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a) Palier :

Carrelage
Mortierdepose
Lit desable
Dalle pleine
Enduit platre

A e

G=490kg/m’
Q=250kg/m’

b) PRaillasse:

1. Carrelage

2. Mortier

3. Litdesable

4. Poids propredelamarche
5. Poids proprede lapaillasse
6. Enduitplatre

G=729kg/m’
Q=250kg/m’

11.2.2.5. Balcon:

(e=2cm)
(e=2cm)
(e=2cm)
(e=14cm)
(e=2cm)

(e=2cm)
(e=2cm)
(e=2cm)
(e=17cm)
(e=14cm)
(e=2cm)

0,02 2200=44 kg/n’
0,02 2000=40kg/m’
0,02 1800=36kg/m2
0,14 2500=350kg/m2
0,02 1000=20kg/m2

0,02
0,02
0,02

2200
2000
1800

Total=490kg/m’

=44kg/m’
=40kg/m’
=36kg/m’

0,50,17 2200 =187kg/m’
2500 0,14/C0s29,54=402kg/m’

0,02

1000

=20kg/m’

Total=729kg/m’

Engénéral,lebalcon estconstituéd’unedallepleinedontl’épaisseurestconditionnée par:

Avec Lmax=1m
6.67<e<12cm
Onprend:e=15cm.

Le balconestconstituéparuneconso leenbétonarmé

Onestimelepoidspropre dubalconcommesuit :

1. Dallepleine

2. Lit de sable

3. Mortier de pose

4. Revétement en carrelage

G=493kg/m’
Q=350kg/m’

(e=15cm)
(e=2cm)
(e=2cm)
(e =2 cm)

0,15
0,02
0,02
0,02

2500
1700
2000
2200

=375 kg/m’

=34kg/m2
=40kg/m2
=44kg/m2

Total=493 kg/m
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11.2.2.6. Prédimensionnementdespoutres:

Selonles Régles de BAEL91 :

L <h < L h: : hauteur totale de la poutre
15 710

0,3d <b<0,4d Avec : b : largeur de la poutre

LU

L : portée libre entre nus d'appuis

ELesdimensions des poutresdoiventrespecter ’article7.5.1du RPA99/version2003suivant
b > 20cm

h>30cm

by
b

~

b%
bmax: 1 .5h1+b1
A
SMax(b,/2;h,/2)
by
v h;
< ™
M ~ Y
A
A ﬁr SMax (b1/2,h1/2)
b b,
y _‘L_

Fig.I1.10 dimensionsarespecterpourlespoutres
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Nousprendronspour:

a-Poutresprincipales
{Lmax =500 cm:{33,33 em<h, <50 cm On prend h¢ = 45 cm

d=09h, 6,48cm <b <8,64 cm Onprend b=30cm
b=30cm>20 Cuceueeeereeeeeeerririririnn Condition vérifiée.

h, =45¢m > 30 CMl.eeeeeniiiiiicee Condition vérifiée.

% S5 < Condition vérifiée.

Donc on prend la section des poutres principales (40x30) cm®

b-Poutres@econdaires(

{L =400 cm - {26,67 cm < h <40 cm On prend hy = 35 cm

d= 0,9}1[ 6,46 em<b< 8,646‘1’1’1 On prend b — 30 cm
b=30cm >20CM..ccccceeanieiaaiinniii Condition vérifiée.
B, =35em>30CMuueciiiiiiiicie Condition vérifiée.
% ZL166 <A Condition vérifiée.

Donc on prend la section des poutres secondaires (35x30)cm?

11.2.2.7. Prédimensionnementdespoteaux:
Le calcul est basé sur la section du poteau le plus sollicité (centrale).

Les dimensions de la section transversale des poteaux doivent selon les réglements RPA 99
Satisfaire les conditions suivantes :

Min (a ; b) >25cm
Poteau rectangulaire min (a ; b) >he/20

1/4<a/b<4 avec... (he : Hauteur d’étage).

Matériaux :

- La résistance a la compression fc28=25 Mpa

- Coefficient de sécurité de béton : yb=1,5

- Coefficient de sécurité de l'acier:ys=1,15

- Larésistance a la traction t28=0,6+0,06 fc28 =2,1Mpa
- Acier de limite élastique fe=400 Mpa

......... (BAEL91)
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Poteau de RDC :

La section offerte est la section résultante de la moitie des panneaux en tournant le poteau
Rectangulaire le plus sollicité
S=(5.00/2+4.50/2)x(5.00/2+4.50/2)=21.37m’.

Le poteau seront calculés en compression centré

4.50/2 5.00/2

o
<

4
v

&
<

5.00/2

4.50/2

Section la plus sollicitée du poteau

11.3 les efforts de comprissions:

Effort dus aux charges permanentes :

Plancher terrasse G.S =0.677 x21.37 =14.47¢

Plancher étage courant n.G.S =6x0.576x21.37 =73.87t
On doit major¢ les efforts de 10%

NG =1]1(14.47+73.87)=9717t

Effort dus aux charges exploitations :

On applique la loi de dégression

Pour 7 2 5 cas des charges déférentes

3+n .
0=0,+— =20
=i Avec (n+1) : nombre des niveaux
0=1+2"7(1,5%6)=0.742¢ /m’
2x6

NQ =1,1x21.37x0.742 =17.44¢

Page@ 00X



Chapitre @l EDescentedeschargesetprédimensionnementdeséléments

Nu=135N; +1,5N,
Nu =135x97.17 +1,5x17.42 =157.33¢
Nu =157,33t

Détermination de ( o ) petite dimension du poteau:

On doit dimensionner les poteaux de telle fagon qu’il n’est y a pas de flambement c-a-d : A <50

avee !
1 A : elancement
=L
1 Lf :longueur de flambement
Lf=0,7L,
ba’ i:rayon de giration de la section du béton seul.
12
B=axb I:moment dinertie calculé dans le plan de flambement le plus défavorabl e..
- l B :aire de la section du béton seul.
B B L, :la hauteur du R.D.C
Lf =0,7L=2,8m
On prend a=40 cm
A =2 .8xV12/0,40=24.24<50............... condition vérifiée

Détermination du grand coté du poteau (b) :
Selon les reégles B.A.E.L91, I’effort normal ultime Nu doit étre :
Nu< a [B,.fc28/0,9 yb +As.fe/ ys]
B= (a-2) (b-2) avec...... (B: : section réduite du poteau)
B; =28(b-2)
A~0,008Br=0.28 (b-2)  Ag:section des armatures longitudinales minimales (0,9%Br en zone III)
A=If/i= 24.24cm
A< 50 =>0=0,85/[1+0,2(1/35)*]=0,77

B> Nu - 1573,3
r fCZS |§,008fe bk 25 I§,008x400
amo,gyb + Vs ) 0'77(0.9(1,5)+ 1,15 )
B> 0,095 m’
b=0,02 +VBr

b =0,02++/0,096=0,332m
On prend b=40 cm
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Vérification selon RPA99 (version 2003):

Min (a ,b) >25cm

Poteau rectangulaire) min (a, b)> he/20 avec.... (He : hauteur d’étage.)
1/4<ab<4
40CM>25CM. .t condition vérifiée
40cm>306/20=15,30cm..........c.evvvvinnnnn... condition vérifiée
(1/4)=0.25 <(40 /40 )=1 <4 .correrreeeeeeen condition vérifiée

La section calculée du poteau (le plus sollicite) au niveau du rez de chaussée, sera appliquée sur tout
les poteaux du niveaux (premier étage et deuxieme étage), pour des raisons de sécurité , stabilité et
rigidité.

Poteau d’étage :

a=35cm

b=30cm

Tableau récapitulatif :

éléments Dimensions
plancher Plancher a corps creux (16+4) cm
RDC :
poteaux (40x30) cm2
¢tage :
(35x30) cm2
Poutres (45x30) cm2
principales
Poutres (35x30) cm2
secondaires
ETUDE DES VOILES

Introduction:

Le voile ou le mur en béton armé est un élément de construction vertical surfacique couler dans
des coffrages a leur emplacement définitif dans la construction.
Ces ¢léments comprennent habituellement des armatures de comportement fixées forfaitairement et

des armatures prises en compte dans les calculs.

On utilise les voiles dans tous les batiments quelle que soit leurs destination (d'habitations, de burll.5

Prédimensionnement des voiles :

Les voiles sont des ¢léments qui résistent aux charges horizontales, dues au vent et au séisme.
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Le R.P.A 99(version 2003) considére comme voiles de contreventement les voiles satisfaisant la
condition suivante : {L > 4e

e=he /22

Avec : L : longueur du voile

e : épaisseur des voiles (a min =15 cm)

he : hauteur d'étage (4.00 m)

e>400/20—e> 18.18cm

Onprend e=20cm
L=150cm
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